

习近平向国际奥委会第139次全会开幕式发表视频致辞



2月3日,国家主席习近平向国际奥委会第139次全会开幕式发表视频致辞。

新华社记者 黄敬文摄

新华社北京2月3日电 国家主席习近平2月3日向国际奥委会第139次全会开幕式发表视频致辞。

习近平对国际奥委会主席巴赫和各位国际奥委会委员在中国新春佳节相聚“双奥之城”北京并召开国际奥委会第139次全会表示热烈欢迎!

习近平指出,当前,世界百年未有之大变局和世纪新冠肺炎疫情叠加,世界进入新的动荡变革期,人类面临多重挑战。国际奥委会领导奥林匹克

运动,勇毅向前,为推动全球共克时艰、团结合作发挥了重要而独特的作用。感谢国际奥委会长期以来为中国体育事业发展作出积极贡献,为中国申办和筹办北京冬奥会给予大力支持和指导。

习近平强调,从2008年的“同一个世界,同一个梦想”到2022年的“一起向未来”,中国积极参与奥林匹克运动,坚持不懈弘扬奥林匹克精神,是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派。

中国通过筹办冬奥会,成功带动3亿人参与冰雪运动,推动了区域发展、生态建设、绿色创新、人民生活改善,为全球冰雪运动发展开辟了更为广阔的空间。

习近平指出,北京冬奥会明晚就要开幕了,世界期待中国,中国做好了准备。中方将竭诚为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会,践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。

《深入学习习近平关于体育的重要论述》出版发行

新华社北京2月3日电 国家体育总局组织编写的《深入学习习近平关于体育的重要论述》一书,近日由人民出版社出版,在全国发行。

本书以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,分专题阐述了习近平总书记关于体育的重要论述的形成脉络、核心内容、时代内涵和重大意义。

党的十八大以来,习近平总书记从国家强盛、民族复兴的战略高度重视体育发展,围绕加快推进体育强国建设、推动体育改革创新、落实全民健身国家战略、促进青少年健康成长、提高竞技体育为国争光能力、大力弘扬中华体育精神、加强中外体育人文交流、筹办好北京冬奥会和冬残奥会,推动冰雪运动全面发展、开展反兴奋剂斗争等方面,提出了一系列新理念新思想新战略。习近平总书记关于体育的重要论述,深刻揭示了当代中国体育发展的基本规律,具有很强的战略性、思想性和纲领性,是新时代推动体育改革发展的根本遵循和行动指南。

会,推动冰雪运动全面发展、开展反兴奋剂斗争等方面,提出了一系列新理念新思想新战略。习近平总书记关于体育的重要论述,深刻揭示了当代中国体育发展的基本规律,具有很强的战略性、思想性和纲领性,是新时代推动体育改革发展的根本遵循和行动指南。

社论

今夜,北京冬奥会的主火炬将在鸟巢点燃,举世瞩目的“冰雪之约”如期而至,奥林匹克运动翻开崭新一页。我们向盛会开幕致以热烈的祝贺!谨向来自国际奥林匹克大家庭的朋友们致以诚挚的问候和衷心的祝福!北京冬奥必将闪耀世界,各国健儿必将大放异彩!

北京冬奥会是我国重要历史节点的重大标志性活动,是展现国家形象、促进国家发展、振奋民族精神的重要契机。6年多来,我们遵循“绿色、共享、开放、廉洁”的办奥理念,精心组织、密切配合、攻坚克难,全面推进场馆建设、城市运行保障建设等,各项筹备工作推进顺利、完成出色。特别是面对新冠肺炎疫情这一极端特殊的挑战,北京冬奥会、冬残奥会所有场馆建设仍实现提前一年完成。同时,统筹推进冬奥筹办和疫情防控,创造性地构建冬奥“闭环”,全力保障参赛及相关人员、中国人民的健康安全。“北京冬奥会各项筹备工作已经就绪,即将如期如约顺利举办”“我们将兑现承诺,向世界呈现一届简约、安全、精彩的奥运盛会”,习近平总书记的话语铿锵有力、掷地有声。

北京冬奥会是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会。14亿多中国人以全球共通的体育语言与精神,为世界携手抗击疫情、推动构建人类命运共同体提供振奋人心的舞台。30多位国际政要将出席开幕式及相关活动,约90个国家和地区近3000名运动员奔赴“冰雪之约”,设项和产生金牌最多的这一届冬奥会将为更多运动健儿提供实现梦想的机会。对此,国际奥委会主席巴赫高度评价中国的效率、决心和活力,并表示此次一些国家系首次派出代表团出席冬奥会,充分表明北京冬奥会得到了国际社会的广泛支持。

“冰雪之约”的重大意义,早已从冬奥会本身延展

携手搏未来

这是一场延续不断的深厚缘分。从2008年到2022年,“北京欢迎你”热情未变,“同一个世界,同一个梦想”大江南北共鸣。

越来越多的人们以热爱和执着点燃冰雪激情、展示冰雪梦想。冰雪运动从小众走向大众,冰雪产业日益完善,冰雪经济发展强劲,“带动3亿人参与冰雪运动”变成现实,更多人因此受益。这既是冬奥会带给中国的珍贵礼物,又是中国为奥林匹克运动持久发展提供的崭新动能。不久前召开的第10届奥林匹克峰会对此给出有力论断:北京冬奥会的举办将开启全球冬季运动的新时代。

这是一个值得庆贺的历史巧合。中国举办北京冬奥会、冬残奥会,恰逢实现了第一个百年奋斗目标并向第二个百年奋斗目标迈进之时。回头看,我们如期打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,在中华民族伟大复兴历史进程中写下了浓墨重彩的一笔;向未来,全面建设社会主义现代化国家新征程已然开启,正值击鼓催征、奋楫扬帆,在体育竞技场上激荡奋勇拼搏、扬我国威的豪情,必将激发出更强大的民族自信与自豪,进一步凝聚全党全国人民奋进新时代的磅礴力量。

这是一次寓意深长的美好相聚。今天正值中国传统二十四节气的“立春”,虽身在冰雪之中,但已能嗅到春的气息。当今世界正经历百年未有之大变局,时代之变和世纪疫情相互叠加,经济低迷且复苏乏力,世界进入新的动荡变革期。蕴含着各类风险挑战的“寒冬”尚未过去,如何战胜疫情?如何建设疫后世界?一个坚忍不拔、欣欣向荣的中国正在努力作答。战胜重重困难,如期如约举办的北京冬奥会,已经写下“更快、更高、更强——更团结”奥林匹克格言的成功答卷。只要世界各国坚定信心、同舟共济、勇毅前行,就能战胜前进道路上各种险阻,一扫新冠肺炎疫情阴霾,促进经济社会恢复发展,共同创造美好未来。

春日伊始,万象更新,我们一起向未来!

冬奥之路

北京标杆

2022年2月4日,农历大年初四,立春,奥运主火炬继2008年之后将在鸟巢再次燃起,北京将成为世界上首座“双奥之城”,全球的目光将再次聚焦东方。

2015年7月31日,伴随着“北京”从国际奥委会主席巴赫口中念出,北

京申冬奥代表团的成员们一跃而起,第24届冬季奥林匹克运动会的举办权落户中国。

近七年时光倏忽而过,中国的奥运冰雪路,走得步履坚定。

回望来路,初心未泯。冀望未来,大道宽广。

北京冬奥组委总体策划部遗产管理处处长刘兴华还记得,

2008年8月8日晚,他和同事们在库房里支了个电视,自己接了天线一起看奥运。五彩斑斓的焰火在鸟巢上空绚丽绽放,奥林匹克之火终于在古老的东方古国点燃。

2月4日,2022年北京冬奥会开幕式的大幕将在鸟巢拉开。(下转第二版)

导读

- 冬奥火炬传递团结精神 2版
- 冬奥带火冰雪游 4版
- 全景冬奥见证中国冰雪魅力 6版
- 城镇新增就业超额完成 3版
- 共同奔向美好世界 5版
- 薪火相传夏到冬 7版

与世界共享“北京乐章”

本报编辑部

2022年2月4日,一场全球瞩目的体育盛典如约而至,一个古老民族的奥运梦想尽情飞扬,一座双奥之城的追求探索落地开花。

冬奥之约,中国之诺。北京冬奥会历经6年多的筹办,将中国人民向世界做出的承诺,绘就一幅壮阔的奥林匹克冰雪运动画卷。这里有中国把握“奥运机遇”创造的发展成就,更有奥运会在中国现代化进程中铺展的美好图景;有世界穿透新冠肺炎疫情阴霾的希望之火,更有“一起向未来”的团结之光。翘首东方,五环神圣,火焰熊熊,照亮人类和平、友谊的前行之路。

梦想的交汇

这,不只是时间上的巧合——

1979年,中国重返国际奥委会大家庭之时,正值改革开放大幕初启;2008年,适逢中国改革开放30年,奥林匹克与东方古国彼此成就;2022年,开启新征程、奔赴冰雪之约,同样令人期待。

体育之于国,是国家强盛的标识,是民族振兴的象征。中国与奥运的情缘,始终与中华民族实现现代化的勇毅奋斗密切相关,始终与中国走向世界、执着步履紧紧相随。40多年来积累的经济实力、全球视野、大国自信,奠定了最深厚的底气,支撑着交汇的梦想。

为了这个梦想,中国将在前进道路上所作的思考与抉择,投射于奥运的舞台。“绿色、共享、开放、廉洁”的冬奥会筹办理念,不仅是对世界发展潮流的契合,而且是一个发展中大国经过深思熟虑写下的心得。

6年多的筹办,时间不短。世界期待中国,中国做好了准备。

所有场馆达到绿色建筑标准,4个冰上场馆使用新型二氧化碳制冷剂,建成超过5万平方米的超低能耗示范工程;全面使用低碳能源,奥运史上首次实现全部场馆100%“绿电”运行;构建低碳交通体系,节能与清洁能源车辆在赛事车辆中占比超八成……绿色,成为鲜亮底色。

北京赛区13个竞赛和非竞赛场馆中,有11个是当年夏季奥运会的“遗产”;全球冬奥健儿赛时的“家”,未来将转型为广纳英才的北京人才公寓;首钢老工业区的工业遗产得到强制保护,“旧瓶”装上冬奥“新酒”,是“可承受、可收益、可持续”的最佳注脚……每座冬奥场馆都拥有一份着眼于“后奥运时

代”的发展规划。

全球第一条360度回旋的雪车雪橇赛道、帮助运动员精准改进技术动作的跳台滑雪风洞实验室、为多语种信息交流提供保障的智能语音设备、首都体育馆声光电技术打造的“最美的冰”……大国之刀划过“坚冰”,创新元素随处可见。

6年多的筹办,时间不长。这一盘大棋,落子不只在赛场。

从北京加大在民生领域对延庆、张家口的大力支持,到京张高铁、京礼高速等城际交通网络构建起“一小时生活圈”;从张家口的风电、光伏电源源源不断向北京输送,到京张体育文化旅游带渐渐成形,京津冀协同发展跑出加速度。更为关键的是,“带动3亿人参与冰雪运动”正在神州大地成为现实,深刻改变着世界冬季运动的风貌,开拓了奥林匹克运动新境界。

回望2015年7月31日,在北京携手张家口获得2022年冬奥会和冬残奥会举办权的那一天,习近平总书记铿锵有力的话语传遍了世界:“我们将兑现全部承诺,同世界各国人民一道,同国际奥委会

一起共同见证奥林匹克冬季运动发展和奥林匹克精神传播的新境界。”这就是为什么国际奥委会主席巴赫如此赞誉:冬奥会“交给了放心的人”。

更团结的力量

2021年,国际奥委会第138次全会投票表决,同意在奥林匹克流传百余年的格言“更快、更高、更强”之后加入“更团结”,成为奥运精神的一次自我超越和升华。“更团结”,不仅诠释了个人“奔跑”和“搏击”的进取精神,更展现了一个团队乃至全人类“接力”和“配合”的协作理念。这个路标,将深深扎根在历史演进的脉络之中。

奥林匹克格言从来不只关乎体育,也是人类社会发展的精神符号,其所倡导的团结精神,与中国倡导的构建人类命运共同体理念内涵相通。“为人类和平与发展的崇高事业不断作出新的更大贡献”“同世界上一切进步力量携手前进”“必须高举和平、发展、合作、共赢旗帜”“以中国的新发展为世界提供新

机遇”……习近平总书记作出的一系列精辟阐释,就是中国给予世界的坚定答案。

接过冬奥之火,除了圆梦,还因为这个日益走近世界舞台中央的大国,希望以自己的热情和奉献,承担一份应尽的责任,让世界知道今天的中国,将始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、公共产品的提供者。我们不仅是冬奥会为舞台展现新时代的繁荣进取,更将以冬奥会为契机,为尚在局部冲突中折冲斡旋、仍受困扰、挑战不断的人类文明进程扬起一面旗帜。

冬奥会的“北京乐章”,给了世界一个倾听中国故事的机会。这个故事,包含着中国风同舟、团结合作姿态的具象展现。

——这样的展现坚毅有力。第76届联合国大会协商一致通过由中国和国际奥委会起草的奥林匹克休战决议,173个会员国共提该决议。决议表示,北京冬奥会将是展现人类团结、韧性和国际合作宝贵价值的契机,特别强调北京

冬奥会和冬残奥会的愿景——“纯洁的冰雪,激情的约会”。

——这样的展现细致入微。“对北京冬奥会、冬残奥会来讲,做好新冠肺炎疫情防控工作是最大的考验。”面对考验,国际奥委会、国际残奥委会和北京冬奥组委发布《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》,就疫苗接种、海关入境要求、健康监测以及冬奥会和冬残奥会转换期等方面提供详实信息,为的都是保障“人”的安全。

——这样的展现温暖向上。为奖牌取名“同心”,将主题口号定为“一起向未来”,就是在以“更团结”的精神凝聚“更团结”的力量。

站立当下,从希腊伯罗奔尼撒半岛古奥林匹克遗址采集的火种,正在拥有五千年悠悠历史的中国闪耀。“同心”“一起向未来”,穿越万水千山的奥林匹克之光,照亮人类共克时艰的前行之路。

文明的互鉴

地球上第一个遨游太空的人——苏联宇航员加加林,曾经这样描述人类此前从未见过的壮丽场景:“我能够清楚地分辨出大陆、岛屿、河流、水库和大地的轮廓……淡蓝色的晕圈环抱着地球,与黑色的天空交融在一起。”

(下转第三版)